
  KQ>md … hm{gbdmbm  

KQ>md-hm{gbdmbm (nyd© V¡¶mar)

F

10 én¶o H$m AW© h¡ 1 én¶o Ho$ 10 {g³Ho$ &

100 én¶o H$m AW© h¡ 10 én¶m| Ho$ 10 ZmoQ> AWm©V 1 én¶o Ho$ 100 {g³Ho$ &

10 JÝZm| H$m EH$ JQ²>R>a, Bg àH$ma 10 JQ²>R>am| H$m AW© h¡ 100 JÝZo &

gmoZr : ‘oao nmg 100 én¶m| Ho$ Xmo ZmoQ> h¢ & ‘wPo Z§Xÿ H$mo 70 én¶o XoZo h¢ &

gb‘m 	:	Vw‘ H¡$go XmoJr ?

gmoZr :	‘¢ 100 én¶m| H$m EH$ ZmoQ> Nw>Q²>Q>m H$admH$a 10 én¶m| Ho$ 10 ZmoQ> bmVr hÿ± &

Z§Xÿ 	 :	CZ‘| go Vw‘ ‘wPo 10 én¶m| Ho$ 7 ZmoQ> Xmo &

gb‘m	 :	AV… gmoZr Ho$ nmg 100 én¶m| H$m 1 ZmoQ> VWm 10 én¶m| Ho$ 3 ZmoQ> ~M|Jo &

gmoZr	 :	hm± ! AV… ‘oao nmg 130 én¶o ~M|Jo &

1 g¡H$‹S>m (eVH$) = 10 XhmB© (XeH$)

2 g¡H$‹S>m = 1 g¡H$‹S>m 10 XhmB© &	 4 g¡H$‹S>m = 3 g¡H$‹S>m 10 XhmB© &

3 g¡H$‹S>m = 2 g¡H$‹S>m 10 XhmB© &	 7 g¡H$‹S>m = 6 g¡H$‹S>m 10 XhmB© &

5 g¡H$‹S>m = 4 g¡H$‹S>m +  XhmB© &	 6 g¡H$‹S>m =  g¡H$‹S>m + 10 XhmB© &
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545 H$m AW© h¡, 5 g¡H$‹S>m 4 XhmB© VWm 5 BH$mB© & CZ‘| go 265 
KQ>mZm h¡ & 5 BH$mB¶m| ‘| go 5 BH$mB© KQ>mE±Jo & ~MVm h¡ eyÝ¶ 
BH$mB© & A~ 4 XhmB¶m| ‘| go 6 XhmB© KQ>mZm g§̂ d Zht h¡ & na§Vw 
g¡H$‹S>o ‘| 5 g¡H$‹S>o h¢ & CZ‘| go 1 g¡H$‹S>m Nw>Q²>Q>m H$a|Jo & g¡H$‹S>o Ho$ ImZo 
‘| 4 ~M JE & EH$ g¡H$‹S>o ‘| 10 XhmB© hmoVo h¢ & do 10 VWm nhbo 
Ho$ 4 Bg àH$ma Hw$b 14 XhmB¶m± h¢ & CZ‘| go 6 XhmB© KQ>m X|, Vmo 8 
~Mo & A~ 4 g¡H$‹S>m| ‘| go 2 g¡H$‹S>m KQ>mE±Jo & CËVa Am¶m 280 &

7 {g³H$m| ‘| go 8 {g³Ho$ Zht {XE Om gH$Vo & AV… 10 Ho$ 2 
ZmoQ>m| ‘| go 1 ZmoQ> Nw>Q²>Q>m H$amZm n‹S>oJm &
Bg{bE ¶hm± 10 Ho$ EH$ ZmoQ> Ho$ 10 én¶o VWm nhbo Ho$ 7 én¶o 
AWm©V Hw$b 17 én¶o hm|Jo & 17 ‘| go 8 én¶o X|Jo & 10 H$m 1 ZmoQ> 
h¡ & Cgo ^r X|Jo & AV… 10 H$m ZmoQ> Zht ~MoJm Am¡a gm¡ Ho$ 5 ZmoQ>m| 
‘| go 3 ZmoQ> {XE Om gH|$Jo & AV… Z§Xÿ Ho$ nmg 209 én¶o ~M|Jo &
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F	KQ>mAmo &
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F	 Z§Xÿ Ho$ nmg 100 én¶m| Ho$ 5 ZmoQ>, 10 én¶m| Ho$ Xmo ZmoQ> VWm 1 én¶o Ho$ 7 {g³Ho$ h¢ & CgZo 
Cg‘| go gmoZr H$mo 318 én¶o Xo {XE Vmo A~ CgHo$ nmg {H$VZo én¶o ~M|Jo ?

F	 KQ>mAmo : 545 - 265

KQ>md … g¡H$‹S>o H$mo Nw>Q²>Q>m H$aHo$
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F	KQ>mAmo : 507 - 288

7 BH$mB¶m| ‘| go 8 BH$mB© KQ>mZm g§^d Zht h¡ & AV… EH$ XhmB© Nw>Q²>Q>m H$aZm 
n‹S>oJm na§Vw XhmB© Ho$ ñWmZ na ^r Hw$N> Zht h¡ & Bg{bE 1 g¡H$‹S>m Nw>Q²>Q>m H$aHo$ 
10 XhmB© àmßV H$a|Jo & A~ Bg‘| go EH$ XhmB© Nw>Q²>Q>m H$aZo na 10 BH$mB© 
{‘bVr h¢ & do VWm nhbr 7 BH$mB© {‘bH$a 17 BH$mB© hmo JB© & Cg‘| go 8 
BH$mB© KQ>mZo na 9 BH$mB© ~Mt & Cgo KQ>md Ho$ ñWmZ na {bI|Jo &
	 A~ XhmB© Ho$ ImZo ‘| 9 h¡ & Cg ‘| go 8 KQ>m¶m & 1 XhmB© ~Mm, Cgo KQ>md Ho$ 
ñWmZ na {bI|Jo & A§V _| 4 g¡H$‹S>m ~Mm ahVm h¡ & Cg‘| go 2 g¡H$‹S>m KQ>mH$a ~Mo 
hþE 2 g¡H$‹S>m| H$mo KQ>md Ho$ ñWmZ na {bI|Jo & CËVa AWm©V KQ>md Am¶m 219 &

F	KQ>mAmo : 900 - 365

	 ¶hm± 0 BH$mB© ‘| go 5 BH$mB© KQ>mZm g§^d Zht h¡ & AV… XhmB© H$mo Nw>Q²>Q>m 
H$aZm h¡ na§Vw XhmB© Ho$ ñWmZ na ^r Hw$N> Zht h¡ & AV… 1 g¡H$‹S>o H$mo Nw>Q²>Q>m 
H$aHo$ 10 XhmB© àmßV H$a|Jo & BgHo$ ~mX Cg‘| go EH$ XhmB© Nw>Q²>Q>m H$aHo$ 10 
BH$mB© àmßV H$a|Jo & CZ‘| go 5 BH$mB© KQ>mE±Jo & ~Mo hþE 5 BH$mB© H$mo KQ>md H$s 
BH$mB© ‘| {bI|Jo &
	 A~ XhmB© Ho$ ImZo ‘| 9 h¢, CZ‘| go 6 K>Q>mE±, Vmo 3 XhmB© ~MoJm & Cgo ^r 
KQ>md Ho$ ñWmZ na {bI|Jo & A§V ‘| 8 g¡H$‹S>m ~Mm h¡ & CZ‘| go 3 KQ>mH$a ~Mo 
hþE 5 g¡H$‹S>o H$mo KQ>md Ho$ ñWmZ na {bI|Jo & KQ>md 535 Am¶m &

F	KQ>mAmo &

F	I‹S>m {dÝ¶mg H$aHo$ KQ>mAmo &

D	 245 - 6	 D	 348 - 59	 D	 556 - 368

	 D	 407 - 240	 D	 845 - 657	 D	 932 - 754

F	{XE JE g^r A§H$m| H$m Cn¶moJ H$aHo$, VrZ A§H$dmbr g~go ~‹S>r g§»¶m Am¡a VrZ A§H$dmbr 
g~go N>moQ>r g§»¶m V¡¶ma H$amo Am¡a CZH$m A§Va (KQ>md) kmV H$amo &

D	 3, 5, 4	 D	 6, 5, 1	 D	 7, 2, 5	 D	 3, 4, 8 
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Omo‹S> VWm KQ>md

F	ZrMo {XE JE àíZm| H$mo ‘m¡{IH$ ê$n ‘| hb H$amo &

D	 ‘mbVr Ho$ nmg 15 Zrbo VWm 7 bmb Jwã~mao h¢ Vmo Hw$b Jwã~mao {H$VZo ? 

D	 A{OV Ho$ nmg Hw$N> ~rO h¢ & gmJa Zo Cgo 25 ~rO {XE & A~ A{OV Ho$ nmg Hw$b 65 
~rO hmo JE Vmo àma§^ ‘| A{OV Ho$ nmg {H$VZo ~rO Wo ? 

D	 EH$ Q>moH$ar ‘| Jwbm~ VWm ~obm Ho$ Hw$b {‘bmH$a 80 ’y$b h¢ & CZ‘| go ¶{X 30 ’y$b 
Jwbm~ Ho$ hm| Vmo ~obm Ho$ ’y$b {H$VZo ? 

D	 d¥jmamonU ¶mÌm ‘| Hw$b 100 ~ÀMo gh^mJr hþE & CZ‘| 60 b‹S>{H$¶m± h¢, Vmo b‹S>Ho$ 
{H$VZo ? 

D	 AZda Zo 42 Amby {N>bo & gb‘m Zo 35 Amby {N>bo & gb‘m Am¡a {H$VZo Amby {N>bo 
{Oggo {H$ CgHo$ X²dmam {N>bo Amby, AZda Ho$ AmbwAm| Ho$ ~am~a hmo OmE± ? 

F	ZrMo Xr JB© OmZH$mar Ho$ AmYma na empãXH$ àíZ V¡¶ma H$amo Am¡a CÝh| hb H$amo &
Q>moZr Ho$ nmg nwñVH|$  75,  gmoZr Ho$ nmg nwñVH|$  40,  Z§Xÿ Ho$ nmg nwñVH|$  80

D	 Q>moZr VWm gmoZr Ho$ nmg {‘bmH$a nwñVH|$ {H$VZr ?
D	 Q>moZr Ho$ nmg gmoZr H$s Anojm {H$VZr nwñVH|$ A{YH$ h¢ ?
D	 Q>moZr H$s Anojm Z§Xÿ Ho$ nmg {H$VZr nwñVH|$ A{YH$ h¢ ?
D	 gmoZr Am¡a {H$VZr nwñVH|$ IarXo {H$ Q>moZr VWm gmoZr Ho$ nmg g‘mZ nwñVH|$ hmo OmE± ?

F	ZrMo Xr JB© OmZH$mar Ho$ AmYma na, àíZ V¡¶ma H$amo Am¡a hb H$amo &
D  bmb Jmo{b¶m± 150,		 Zrbr Jmo{b¶m±	 220,		 har Jmo{b¶m± 75
D   gb‘m Ho$ A§H$ 272,   Z§Xÿ Ho$ A§H$ 245, gmoZr Ho$ A§H$ 331 &

D   aZm| H$m ’$bH$ &
 AemoH$ - 110,   gbr‘ - 92,   S>o{dS> - 48 &
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